新民晚报社 上海市国防教育协会 联合主办

军界瞭望

Defense Weekly

23 点燃十月革命的 "克伦斯基攻势"

本报时政新闻中心主编 Ⅰ 第 447 期 Ⅰ 2017 年 7 月 24 日 星期一 责编:吴 健 视觉: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

防范"数字炸弹",俄军自建"专用网'

普通俄门"等事件影响,美俄摩擦不 断,美国国会和媒体屡屡指责俄罗斯 大搞"网络入侵"。殊不知,俄罗斯也 高度警惕美国对其实施"网络战争", 担心"数字炸弹"会危及国家安全。

沉默的"特洛伊木马"

7月中旬,多家俄罗斯媒体援 引美国《华盛顿邮报》的报道称,美 国前总统奥巴马在任期间,曾批准 在俄关键网络系统中植入数字武器 的计划,这种武器相当于"数字炸 弹",能在美俄关系尖锐化的危急关 头发挥作用,破坏具有战略意义的俄 基础设施网络。美国家安全局、中情 局以及网络司令部都参与该计划。

据悉,"数字炸弹"是个长期行 动,不仅需要数月来定位植入代码, 后续也需要维护投入。其中"攻击 代码"由美国国家安全局开发,可以 远程触发, 实现攻击电网或干扰俄 未来总统竞选等。《华盛顿邮报》称, "数字炸弹"计划在特朗普当选总统 后有所放缓,美国官员关注的焦点 是特朗普是否废止前任的政策。知 情人士称,关于"数字炸弹"计划的 实施,美国情报机构不需要特朗普 的进一步批准,如需终止该计划,特 朗普必须签署一份取消命令。一位 匿名的美国官员表示, 他们还没有 看到特朗普会这么做的迹象。

完全隔离的"网"

关于"数字炸弹"计划的真实 性,俄国内尚存争议,但对于利用互 联网进行"信息进攻"的危害性,俄 罗斯人早有提防。前不久,勒索病毒 软件波及俄罗斯银行,罪犯或许不 需要炸弹和冲锋枪,就能用篡改软

近日,瑞典国际和平研究所

▲ 俄军高度重视内网安全 ▶ 俄军对网络高效安全运行 予以重点关注

件逼迫对方就范。如果这些科技用 到军事领域,破坏力就更难想象了。

为了防患于未然,俄国防部新 近宣布,军队已完成了封闭式军用 网络的建设。俄罗斯《消息报》透露, 该网络称为"模块化封闭式数字传 输系统"(SSPD),正常情况下,所有 终端、线路和单个设备都不与互联 网连通,实现完全隔离。系统允许加 密信息讲行快速和安全的传输,针 对可疑的登录和连接, 能进行自动 监控并快速定位与追溯。

其实,SSPD 的工程建设早在 2012 年就开始了,2016 年夏末完 成,经过近一年的调试,于2017年 5月达到设计工作状态,但由于不 少军事单位需要持续增加服务器和 用户终端, 因此全面运行推迟了一 段时间。尽管 SSPD 要求与互联网 隔离,但网络建设不可能全靠军方 力量。SSPD 建设期间,俄国防部的 主要职责是进行系统的顶层构架和 终端位置的地理规划,之后很大一 部分工程交由民间承包商担负.他 们都受到军方技术人员的监督。参与 施工的"互联网事"公司 CEO 萨姆罗 金称,SSPD 至少采用双回路通信, "一用一备",首先完成了主用回路, 然后不断提高备用线路的可靠性。

杜绝"非法连接"

俄军方诱露、SSPD 全部服务器 均设在军事基地内, 且进行严密监 视。观察俄军"西方-2017"大演习 和叙利亚作战的试用情况,SSPD的 视频实施传输服务能覆盖到前沿的 营连分队,未来能覆盖到每架飞机, 每辆坦克和每个单兵。俄军没有公 开系统的整体数据传输速度,部分 专家判断 SSPD 可能达到 3G 水平。 由于俄罗斯幅员辽阔, 偏远地区的 网速实际水平可能较差,不过SSPD 可以重点保证克里米亚、叙利亚战 略方向的快速军用通信。

SSPD 的构架,线路和使用终 端,与民用设施没有根本差别,只不 过能连入网络的各种终端(如电脑 和手持式信息交换机) 须得到国防 部认证,且安装俄军用操作系统 (MSVS)的特殊设备。 俄总参诵信总 局对全部硬件接口进行了加密设置, 确保任何非法设备(如打印机,扫描 仪,闪盘,移动硬盘乃至投影仪)无法 连接, 目室用终端能对未认证的连接 进行记录和自动上传。目前,俄罗斯 军网有自己的网站,采用三级域名 (例如 domain.mil.zs),使用 MSVS 即

SSPD 有一套完善的电子邮件 服务系统,允许内部邮件交流,军人 所有日常文书工作和书面手续(报 告、申请、名单、带照片的工作总结 等)都可以经由系统交流。俄军计划 逐步减少物理性的重要文书工作,

可登录访问,网站的发布内容、登录

访问和下载记录由总参第八局(即

保密局)负责定期鉴定和审计。

中的破损被盗风险,另一方面能全 面有效监控和访问各种常规信息。

换一种思路

俄罗斯互联网技术和基础设施 发展基金会主席德米特里·布尔科 夫就美俄军用网络进行了对比,认 为俄军网络的统一化设计比美军网 络更可靠,"美国人的网络实际上漏 洞百出,国防部、中情局、陆海空军 各有一套系统和通信协议,系统有 许多与互联网的连接点,这样一来, 遭受非法入侵的危险性很高"。俄总 统网络问题顾问戈尔曼·克利缅科 说得更直白,"不管啥事,放到互联 网上就等于公开了"。他评论说:"当 年斯诺登只是为美国国家安全局 '棱镜'监控系统的某个二级分包商 工作, 却能访问工作范围外的高密 级数据库,从而获得大量信息,要是 在俄罗斯,这是被严格禁止的。"

如同所有网络服务一样,SSPD 也将进行不断的扩容, 服务和软件 更新虽不像手机 APP 那样高频率 地进行,但势必引入更多的民间力 量参与。如何在此过程中防范可能 出现的俄罗斯"斯诺登", 杜绝失密 或"数字炸弹"入侵,无疑是个崭新 课题。根据目前民用网络服务和流 量爆炸性增加的趋势, 还有一种理 论认为,干脆把军用信息伪装后与浩 如烟海的民用信息一道处理,快速发 送,快速处理,加密存储后快速灭失, 失密概率可能比防范严密但入侵目 标明确的军用网络还小。



美国谋求核武库"减量提质"



■ 美军 B-52 轰炸机发射核导弹示意图



■ 美军 B-52 轰炸机能在核常任务之间快速转换

核武器总量能够减少, 主要是 拥有全球 93%核武器的美国和俄 罗斯执行削减核库存的政策, 但双 方这一步伐变得越来越慢, 甚至出 现"逆增长"。美国国务院在2017年 4月发布最新评估,称美军已部署 的核弹头居然比 2016 年 10 月增加 44枚,但美国官员辩解称总量仍低 于《美俄削减战略武器条约》规定的 上限 并指责俄罗斯的同类武器数 量虽在同期减少了31枚,但超出条 约上限25枚。

年的 15395 枚下降了约 3%。

不过,SIPRI认为美国是全球 核武库升级的"主要动力源"。美国 计划从 2017 年到 2026 年花费

4000 亿美元维持和更新核力量,目 标是减少现有核武器的体积重量、 准备时间、附带损伤和维护难度,提 高打击精度、灵活性、可靠性及安全 性。美国《防务新闻》称,美国空军正 在研发两款新型核导弹,以替代快 到寿命末期的"民兵-3"洲际导弹 和空射巡航导弹(ALCM)。核专家 克里斯滕森说:"美国现任政府正在 延续奥巴马前总统雄心勃勃的核武 器现代化计划。预计的支出增加并 不令人感到意外。

裁减只是变相存储

分析人士指出,美国所谓裁减 核武器及其运载工具,并不能被完 全相信,原因很简单——核裁军条 约并未要求将裁减的核运载工具完 全销毁,美国兰德公司研究员库珀 称:"美军把相当一部分运载工具用 来搭载常规弹药,等于变相将核运 载工具'储存'起来。"他指出,作为 美国"三位一体"核力量支柱的 B-52 轰炸机,近年来逐渐向常规武器

平台转型,截至2017年6月,转为 非核状态的 B-52H 轰炸机已达 41 架,"它们并非丧失携带核武器的能 力,只要需要,任何一架都可以在短 时间内挂载核导弹,这得益于核武 器小型化技术进步"

美军认为, 尽管核轰炸机数量 在减少,但核战能力没有削弱。美国 《空军》杂志称,2017年4月,美国 空军全球打击司令部(GSO)成立了 核指挥、控制和诵信中心,简化了约 62 项不同系统的管理流程,形成唯

一的核战指挥控制节点,将轰炸机、 洲际导弹发射控制中心、飞行联队 指挥所、"空军一号"等作战要素集 成起来,为国家领导层提供了更安 全、更可靠、更灵活的核指挥手段。

"非核威慑"成目标

尽管 SIPRI 的报告认为全面废 除核武器还是一件遥远的事情,但 美国《空军》杂志认为,美军正试图 发展一种"非核威慑"能力。库珀说: "仅靠核威慑不足以遏制各种规模的 战争,核威慑虽然可畏,但没有一国 敢轻易动用核武器,这就让某些疯狂 的'非国家行为体'(如极端组织)有 了挑战美国红线的底气。然而一旦常 规武器有了与核武器同等威力后,效 果就完全不同了——没有人会在使 用常规武器应对挑战方面有所犹豫, 因为这不太可能带来核灾难。

美国总统特朗普认为, 现有裁 军条约对美国不利,并声称要扩展 核力量,但这个想法实现起来并不 容易。美国战略司今部司今海登上 将说:"可行之道就是大力发展'非 核威慑'能力。例如,新型舰载常规 武器不会像陆基洲际导弹那样容易 被误判为核攻击,又能为美军提供 '足够的打击手段'。' 王权